

## 留守儿童 缘何成为小悍匪

成长之忧

今日菏泽

编者案 本报《两天三抢劫,他才16岁》的报道引起很多读者关注,经本报记者进一步调查,原来汪某是一名留守儿童,家庭教育与学校教育缺失让他走上犯罪之路。而近年来留守儿童犯罪率呈现快速增长。菏泽作为劳动力输出大市,很多农村孩子与汪某一样,父母远离家乡到外地务工,他们成为留守儿童,缺失父母亲情关怀,他们的成长成为严重的社会问题,他们将以什么样的姿态走向社会,引发社会深度思考。本报将陆续刊登留守儿童犯罪率持续升高的系列报道,期待社会警醒。

# 是谁让留守少年蜕变成劫匪?

## 本报记者揭开他成为小悍匪的背后故事

本报记者 景佳

年仅16岁的他为何成为小悍匪?是什么原因让他走上犯罪之路?8日,本报记者在菏泽市看守所见到这名少年。作为曾经的留守儿童,缺位的家庭教育和学校教育,是他步入歧途的重要原因。

### 童年时

#### 一年难得见上父母一面

汪某生于1996年8月,今年刚满16岁,出生在曹县魏湾镇一个普通的小村子。在他的记忆里,父母常年在外打工,爷爷奶奶的陪伴,成了他全部的童年记忆。

汪某出生的年代,伴随着我国改革开放而涌现的民工外出打工潮恰在这时开始涌现,大量农村青年进入城市打工。“我自幼都是跟着爷爷奶奶,从记事到上学都在他们身边,几乎见不到父母,更是很少与父母说话。”汪某说,他不清楚父母之间的变故,甚至不记得母亲的模样,只清楚现在的母亲是继母,她和父亲在青岛打工,基本一年回来一次。

对此,他从未感觉委屈或者抱怨,在他身边,村里多数孩子和他一样,而且爷爷奶奶很疼他,“好吃的好喝的都会给我留着,从来不打我,还有二姑,他们都很疼我。”

到了上学年龄,他和同龄人一样,没有人会被父母接到他们所在的打工地,而是一同在外村的一所学校读书。汪某学习一直不好。他说自己学也学不会,也没人教,再后来就非常厌学。

尽管学习不好,而爷爷奶奶很少管他,这让他感觉很自在。他逐渐学会上网,刚开始,他利用课余时间上网,后来发展到逃

课上网。“钱不够就给爷爷奶奶要。玩游戏比上课读书有意思。”汪某说,这么多年来,他很少和父母沟通。

2009年的夏天,刚刚小学毕业的汪某选择了辍学。辍学完全都是自己的主意,等打工的父母过年回家时,想管教他已经来不及了。因为年龄小,小学毕业后他起初在家务农。汪某说,他跟父母没感情,宁可在外漂着也不愿跟随父母。

2011年,15岁的他长成了壮小伙,担心儿子学坏,父母生拉硬拽,将其带到青岛,他选择去工厂甚至工地干粗活,也不愿意在父母身边。对于没知识、没技术的汪某来说,这也是最可能的选择。

“在工地上干活,一天100多元工资,比在父母身边自在很多。”汪某说,他其实吃不下这苦,干活就是干一天歇两天,有了钱就钻进网吧,聊天玩游戏,因此,身上没存下钱。他说,有时候也会妒忌:为什么别人都那么有钱,为什么别人按月领工资而他没有。

### 辍学后

#### 过早染上社会不良习气

叛逆的少年也拥有着朴素的情感。9月29日,看到身边不少人放假回家,他有些想念爷爷奶奶,用仅有的100元钱买了点月饼和一张火车票后,返回曹县陪奶奶爷爷过中秋。

回家后还抽空去了二姑家,二姑见侄子没钱,特意塞给他200元钱。而不愿意和父母沟通的汪某没



▲在看守所,汪某接受警方讯问。  
本报记者 景佳 摄

有将回家一事告诉父母。10月8日,当民警电话通知汪某父亲时,他还以为儿子一直在青岛。

仅仅过了两天,不安分的心使他又回到了自己的“世界”。10月3日,他带着二姑给的200元钱,准备来菏泽市区见网友。与女网友匆匆见了一面,但因囊中羞涩,连请对方吃饭都没能力,他觉得自己很难堪,晚上躺在新天地公园木凳上过夜,对金钱的渴望再度涌上心头。

一天后,一心想回青岛的汪某,为筹钱想到了抢劫。4日晚上8时许,他溜达到中医医院南门附近的沿河小路上。路上很安静,

看到一拎包中年女子在其前方独自行走,他跑上前去。“当时脑子一片空白,根本没想到沿街还有监控器。”这种侥幸心理说明汪某的成长过程中,法制观念严重缺失。

他用手死死地勒住女子脖子,将其放倒在地,钱包得手后扭头跑进医院,从医院北门出口溜走。让他感觉不爽的是,这次仅得手17元钱,他不甘心,就又采取同样手段去抢,两天抢了三次,按警方的观点,行为非常猖狂。

落网后,在派出所里,他一脸滑头状,不停地问:“啥时候判刑

啊?多少年?顶多三年吧?”即便是到了看守所询问室,他坐在讯问椅上,也是不老实,头东扭西歪,被铐住的双手还不停摇晃。

办案民警说,有这种表现的嫌犯,要么是身上背着案子在避重就轻,要么就是未成年人,而汪某正属于后者。

### 互动

如果您对留守儿童犯罪有什么看法或建议,可以通过本报QQ群:65649673,邮箱:qlwbhz@sina.com,短信:15562077000,电话:13905303003等爆料平台,进行评论。

# 这些事,都不是纯爷们干的

图财男

## 制售假膏药栽了

本报郓城10月8日讯(通讯员 宋明磊 记者 崔如坤) 郓城男子张某为发财,从2008年开始制售假膏药,涉案价值达22万余元。6日,郓城警方将张某抓获。目前,张某已被刑事拘留。

原来,郓城县张鲁集乡张某自2008年至今,在没有任何批准文号情况下,在家中大量熬制膏药,并在附近村庄销售和邮寄销售到外省市。

10月6日,郓城县张鲁集派出所接群众举报,近期在郓城某小区发现制造假药外逃的张某,郓城县经侦大队与张鲁集派出所立即在该小区布控,晚10时许,将外出归来的张某一举抓获。

经查,张某于2008年在一熟人处得一治疗腰腿痛偏方,为发财便在家中学着配制,他从临沂药材市场购进红花、当归、川穹等10多种中草药和朴尔敏等几种西药,又从济南购进化学药品配制在一块,取名“风湿骨刺膏”。开始,张某在周边集市上摆摊销售,后来他还通过做小广告,将配制的“风湿骨刺膏”邮寄销售到黑龙江、吉林、甘肃、河北等地。

事发后,张某又潜逃流窜至辽宁省喀左县农贸市场等地继续销售治疗风湿和哮喘假药。近期,张某认为风头已过,于是潜逃回郓城。不曾想,刚到郓城3天便被抓获。

胡闹男 媳妇出走打砸岳父家

本报郓城10月8日讯(通讯员 宋明磊 记者 崔如坤) 郓城男子刘某酗酒后常耍酒疯,妻子不堪忍受离家出走,男子便时常到妻子娘家吵闹。7日,刘某再次到其岳父家打砸时,被警方制服。

原来,郓城男子刘某平时游手好闲,不思进取,经常喝得烂醉,醉酒后又无故殴打其妻,其妻不堪其苦于两年前离家出走,至今下落不明。刘某怀疑其妻藏在岳父家中,便经常酒后到其岳父家中打砸东西,威胁其岳父交人。

两年来,刘某不但没有自我反省,积极寻找妻子,反而怀疑其岳母将其妻藏匿,不让其回家,刘某屡次酒后到其岳父家中要人,砸东西、要酒疯、辱骂人,搅得岳父一家不得安宁。

10月7日,刘某再次到其岳父家打砸时,其岳母无奈之下,拨打110,侯咽集派出所民警迅速出警,及时查明案情,在掌握刘某近日连闹3次的证据后,将其抓获。

目前,刘某已被郓城警方依法治安拘留7日。

贪心男 砸车偷钱又顺走山地车

本报菏泽10月8日讯(记者 邢孟 通讯员 陈爱霞) 四川一男子因下班无事可干、手头又紧便起贪念,干起偷盗的行当。他不但砸车偷钱,被人发现后在逃跑途中还顺走一辆山地车。5日,该男子被丹阳派出所民警抓获。

苗某是四川人,曾因强奸入狱。今年8月份,苗某来菏打工。8月13日,苗某下班无事可干,考虑到自己最近手头紧,便起了贼心,想通过砸车玻璃偷钱。为尽快找到机会下手,苗某在菏泽开发区一家宾馆住下。等到深夜,苗某开始动手,他从宾馆拿出一把锤子,悄悄来到宾馆后面,用锤子将一辆汽车玻璃砸破,将车内200多元现金盗走。

就在苗某准备再下黑手时,发现有人,为不被发现,他急忙跑到附近一个小区躲避。在躲避时,苗某发现该小区一住户门口有一辆价值不菲山地车,苗某顺手将这辆山地车一同盗走。

10月5日,苗某在一家网吧内被民警抓获,其盗窃的山地车被民警追回。